Il (PUC-MG) A tabela mostra o calor especifico de trés

materiais.
Material c (cal/g °C)
Aluminio 0.20
Cobre 0080
Ferra 010

Considere trés baldes com dimensdes iguais e construidos
com esses materiais. Os recipientes com a mesma massa
e temperatura foram pintados de preto e colocados ao sol
Apds certo tempo, @ CORRETO afirmar:
a) Os recipientes estardao na mesma temperatura, poils
receberam igual guantidade de calor.
b) O recipiente de aluminio vai apresentar maior tempe-
ratura.
b c) O recipiente de cobre val apresentar maior temperatura.
d) Os recipientes vao apresentar temperaturas crescentes

na seguinte ordem: cobre, aluminio e ferro.

Pela descricao do expenmento, os trés baldes receberao a
mesma quantidade de calor . Além disso, possuem a mesma
massa.

Logo, analisando a expressao Q = m - ¢ - Af, nota-se gue

a
C.- Al = — = constante.

m
Portanto, nesse caso, € e Ab sao inversamente proporcionais
entre si. Dessa forma, a substancia com menor calor especitico

lcobre) atingira a maior temperatura.

E (Enem) Em uma aula experimental de calorimetria, uma
professora queimou 2.5 g de castanha-de-caju crua para
aguecer 350 g de dgua, em um recipiente apropriado para
diminuir as perdas de calor. Com base na leitura da tabe-
la nutricional a seguir e da medida da temperatura da
agua, apos a gueima total do combustivel, ela concluiu
que 50% da energia disponivel foi aproveitada. O calor
especificoda daguaeélcal - g '.oc ! & sua temperatura
inicial era de 20 °C.

Quantidade por porc3o de 10 g (2 castanhas)

Valor energetico 70 kecal
Carboidratos 08g
Proteinas i5q
Gorduras totais i5g

Qual foi a temperatura da agua, em grau Celsius, medida
ao final do experimento?

aj) 25 b) 27 pc)Aas d) 50 e) 70
Energia liberada na queima de 2,5 g de castanha-de-caju:
Q=25g- s A 17500 cal

3 10g
Energia aproveitada para aguecer 350 g de agua:
Q= ;r%% + 17500 cal = 8750 cal
Logo, a temperatura tinal da agua foi de:
Q' = mcAb

8750 = 350 - 1 - {6, - 20)
0, = 45 °C



H (UFRGS-RE5) 4 telefonia celular uliliza radiacao elelromag-
rélica na faixa da radiofrequéncia (RFE: 10 MHz - 300 GH:)
prara as comunicacoes. Embora ndo ionweanles, essas ra-
diacbes ainda podem causar danos aons lecidos biologeos
atraves do calor que elas transmitem. A taxa de absorcao
especiica (5AR - speoific absorplion rate) made 8 laxa
na qual os lecidos bioldgicos absorvem energia quando
exposios as RF s, e @ medida em wall por gquilograma de
massa do lecido [H}

kg

Mo Brasid, a Agéncia Macional de Telecomunicagdes, AMATEL,
W
eslabeleceu comao limile o valor de 2 k._ para a absorcao

pelas regides da cabeca e ronco humanos. Os elaitos
nos diferenles lecidos 530 medidos em laboraldno. Por
examplo, uma amoslra de lecido do olho humano exposla

por & minulos a RF de 950 MH:, emibida por um Llelefonea

cedular, resultou em uma SAR de 1.5 E

Considerando ¢ calor especilico desse lecdo de
TP
(kg - °C)
a) 00025
p b)OIS
c) 025
o) OLE7
e) 1.50

Para o tecido do olho humanios
O=m-c- Ab

260 » sug bemperatura (em *C) aumentou em

8] o AT
At-mm — At
h':hPl

Para At = 6 min = 360 5, temaos:

15£_m_mp
g T T d6ds

s AB=0,157C



